

同的时代背景,但在本质上有着深刻的联系和相似之处,两者都强调人民在国家治理中的重要地位。“仁政爱民”思想中的“民为邦本”,与“以人民为中心”思想中的“人民是历史的创造者”有着异曲同工之处,两者都主张政府应当关心人民的生活,解决人民的实际困难。“仁政爱民”强调通过施行仁政来赢得民心,而“以人民为中心”则强调通过解决人民群众普遍关心的民生问题来实现人民的福祉,两者都体现了对人民利益的高度重视。“仁政爱民”思想中的“与民同乐”,与“以人民为中心”思想中的“为人民过上更加美好生活而奋斗”有着高度的一致性。

传承洗夫人的仁爱之心,以人民利益为根本。洗夫人生逢乱世,深感百姓灾难深重,深刻认识到安定是百姓最大的心愿。她16岁就被推举为渠帅(部落首领),主张各部族之间要和睦相处,反对互相攻掠。南梁侯景之乱时,洗夫人率兵击破高州刺史李迁仕。陈朝建立后,洗夫人即率众归附陈朝,并与陈朝遣讨军队全力击溃叛军。隋文帝出兵南下灭陈朝后,洗夫人不忍百姓再受战乱之苦,派孙子冯魂率兵前去迎接隋将入广州,结束了中国历史上历时近300年的大分裂局面,深得群众拥护和爱戴。洗夫人虽然是岭南少数民族,但她秉持着民族团结的理念,积极促进各民族之间的和平共处与团结发展,同时推广先进的生产技术,推动了社会经济的发展。

民生是人民群众最关心、最直接、最现实的问题,事关人们的基

本生存和生活状态,以及人们的基本发展机会、发展能力和权益保护的状况,比如就业、教育、收入分配、社保、住房、医疗等,这些问题事关人民群众的基本需要,关系到社会的安定和谐,也直接关系到人心所向。中国共产党立党为公、执政为民,始终不忘初心使命,为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴。新时代我们要始终牢记一个根本理念,“江山就是人民,人民就是江山”,打江山、守江山,守的是人民的心。要始终坚持人民至上,始终把人民放在心中最高位置,把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,全心全意为人民服务。

传承洗夫人公平正义的精神,以民为本公正严明。在社会治理中,洗夫人一视同仁,不会因为儿女亲情而纵容。冯洗联姻后,洗夫人严格约束族人,让他们遵守各项法令,并规定“首领有犯法者,虽是亲族,无所舍纵”。自此,出现了“政令有序,人莫敢违”(《隋书·谯国夫人传》)的安定团结景象。广州刺史欧阳纥谋反,把洗夫人的儿子冯仆控制起来作为人质,逼冯仆给洗夫人写信,要挟洗夫人参与叛乱。洗夫人没有因为儿子的安危而动摇,而是立即引兵平定了叛乱。王仲宣叛乱,其同党陈佛智与洗夫人的孙子冯暄是朋友,冯暄在前线按兵不动。洗夫人得知以后,派冯盎率兵平叛,把冯暄抓捕下狱。洗夫人秉公无私,树立了公正的楷模。洗夫人不仅在日常治理中秉持公平正义,在面对贪腐行为时,也表现出极大的勇气和决心。赵讷是隋朝重臣,担任封疆大吏,

执政岭南以后雄霸一方,贪婪暴虐,大肆搜刮民脂民膏。当时,洗夫人已年近八旬,她把赵讷的恶行记录在案,派长史张融赴京告状,把赵讷绳之以法,并且提出安抚百越的对策,开创了岭南正风肃纪的先河。

坚持以人民为中心,维护社会公平正义,是实现国家治理体系和治理能力现代化的必然要求。全心全意为人民服务,意味着在任何时候都要把群众的利益放在第一位。党员干部要牢记“我是谁、为了谁、依靠谁”,保持对人民的赤子之心,把人民放在心中最高位置,始终站在人民群众的立场上,关心人民群众的疾苦。要通过加强法治建设,维护人民群众的合法权益,把体现人民利益、反映人民愿望、维护人民权益、增进人民福祉落实到依法治国全过程。尊重和保障人民群众的参与权、表达权、监督权,更好地保障人民群众的合法权益,促进社会的和谐稳定,推动社会的全面进步和发展。

传承洗夫人良好家风,厚植廉洁文化基础。洗夫人教育后代传承忠诚和孝顺的美德,她曾说:“汝等宜尽赤心向天子。我事三代主,唯用一好心。”洗夫人秉公执法、爱国齐家、言传身教、勤俭持家。洗夫人经常对子孙进行仁政教育,她主持制订《冯氏家训》,强调敬祖先、孝父母、倡廉洁、戒淫奢等,树立了良好的家风典范。尽管洗夫人拥有显赫的地位和丰富的财富,但她始终保持廉洁。她将皇帝赏赐的财物存放在仓库,以备战乱时恤民之用。在公务之余,她亲自种